
Er du medlem af en a-kasse,   der kender dit fag?
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Vi er AJKS 
AJKS er formidlernes foretrukne a-kasse. Vi 
organiserer journalister, fotografer, presse
fotografer, grafikere, produktionsmedarbejdere, 
web-redaktører, billedkunstnere, forfattere, 
kommunikations- og informationsmedarbejdere, 
kandidater og bachelorer inden for kommunikation 
og markedsføring samt translatører, oversættere 
og korrespondenter.

Blandt medlemmerne af AJKS findes både 
selvstændige, freelancere, fastansatte og chefer 
i medie- og kommunikationsbranchen og andre 
brancher, hvor sproguddannede færdes. 

Vi kender dit fag  

I AJKS ved vi, hvor svært det kan være at få 
fast job i medie- og kommunikationsbranchen 
eller som sproguddannet.

Vi ved, at freelancere ind i mellem har brug for 
supplerende dagpenge.

Vi kender reglerne, når selvstændige skal have 
dagpenge.

Vi ved, hvad der er vigtigt at vide, når formidlere 
har brug for en a-kasse.

AJKS er den foretrukne a-kasse for professio
nelle i medie- og kommunikationsbranchen og 
blandt sproguddannede. 
 
Det betyder, at rådgiverne kender dit 
arbejdsmarked og de særlige forhold, der er i de 
forskellige brancher. Du får derfor en bedre og 
mere konkret rådgivning om din branche i AJKS, 
end du gør i andre a-kasser. 

Fotos: Jakob Carlsen
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Vi hjælper dig gennem regeljunglen  

Hvad betyder ukontrollabelt arbejde? Hvornår opfylder man de 

almindelige betingelser? Hvordan omregner man sit freelancehonorar til 

løntimer? Hvorfor skal jeg fratrække mine genanvendelseshonorarer? Hvad er en G-dag, 

og hvad skal jeg bruge den til? Hvordan får jeg en frigørelsesattest, så jeg kan få 

dagpenge? Hvad er 30 ugers reglen, og hvad betyder den for mig? Hvorfor får jeg 

karantæne, og hvor længe varer den? Hvad er et selvstændigt bierhverv?

I AJKS ved vi, hvor svært det kan være at forstå reglerne. Vi ved også, at a-kasser kan virke 
besværlige og uoverskuelige. Men vi går langt for at hjælpe dig gennem regeljunglen, så du kan finde 
vej gennem kringlede systemer, regler og blanketter, der skal udfyldes.

A-kassechef Betina Nielsen baner vej gennem 
en skov af regler. Foto: Ulrik Jantzen 5
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Sikkerhedsnet for frie fugle  

Mange medlemmer af AJKS har egen 
virksomhed eller arbejder som freelancere. 
Derfor kender vi alt til livet på supplerende 
dagpenge og kan som de bedste i landet rådgive 
dig om, hvad du må, og hvad du ikke må, 
samtidig med at du får penge fra 
dagpengesystemet.

Vi kender nuancerne i lovgivningen, og derfor 
kan vi ofte hjælpe freelancere og selvstændige, 
når andre a-kasser giver op. Derfor er AJKS 
også et sikkerhedsnet for frie fugle.

Dagpenge og ophavsret

AJKS har mange medlemmer, der modtager 
ophavsretspenge. Derfor er vi vant til at rådgive 
medlemmer om, hvordan de får noget ud af 
deres ophavsretspenge, samtidig med at de er 
på dagpenge.

Hvis du er ledig og har indtægter i forbindelse 
med ophavsrettigheder, bliver disse ikke 
fratrukket dine dagpenge. Du kan fortsat få 
udbetalt f.eks. biblioteksafgifter, Koda- og 
Gramexafgifter. Er du i tvivl, så kontakt AJKS. 

A-kassesagsbehandlerne Bjarne Madsen, Camilla Næsborg 
og Lone Pretzmann tager imod medlemmer, der har brug 
for et sikkerhedsnet. Foto: Ulrik Jantzen
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Jeg bliver snart færdig med min uddannelse, 
og jeg har ikke noget arbejde. Kan jeg få 
dagpenge?
Ja, hvis du melder dig ind i a-kassen senest 14 
dage efter, du har afsluttet din uddannelse, har 
du ret til dagpenge efter en måned. Derudover 
skal du melde dig ledig på www.jobnet.dk og 
kontakte a-kassen.

Jeg er blevet afskediget fra mit job. Hvad 
skal jeg gøre?
Du skal melde dig ledig på www.jobnet.dk på 
din første ledige dag. Herefter skal du indsende 
en ledighedserklæring, din opsigelse og 
lønsedler for de sidste 14 måneder til a-kassen.

Jeg er ledig. Hvordan skal jeg søge arbejde?
Inden fire uger fra din første ledige dag vil du 
blive inviteret til et møde i a-kassen. Her vil vi i 
samarbejde med dig lave en plan for jobsøgning.
Planen er udtryk for den målrettede jobsøgning, 
som du skal gennemføre i de efterfølgende tre 
måneder. Hensigten er, at du kommer hurtigt i 
arbejde i et relevant job. Planen skal revideres 
hver 3. måned.

Jeg har ikke optjent fuld ferie hos min 
arbejdsgiver. Kan jeg få feriedagpenge?
Ja, hvis du i ferieoptjeningsåret har modtaget 
ydelser fra a-kassen eller fra kommunen 
efter lov om sygdom og barsel. Betingelsen 
er, at du har afviklet al egen optjent ferie, er 
lønmodtager, er rask og til rådighed og opholder 

dig i Danmark før ferien. Du skal udfylde en 
ansøgning om feriedagpenge og sende den til 
a-kassen inden din ferie.

Jeg modtager dagpenge. Kan jeg følge en 
uddannelse ved siden af?
Ja, du har mulighed for at deltage i undervisning 
samtidig med, at du bevarer din ret til dagpen-
ge. Der er dog begrænsninger for hvilke typer 
af undervisning eller kurser, du kan deltage i. 
Du skal altid sørge for at underrette os om din 
deltagelse, inden du starter. Husk at få en be-
kræftelse på, at din deltagelse i undervisningen 
er forenelig med at kunne modtage dagpenge. 

Jeg har fået et par opgaver på  
freelancevilkår, men jeg er på dagpenge. 
Hvad sker der med mine dagpenge?  
Du bliver trukket i dagpenge, når du får job som 
freelancer. Fradraget sker på det tidspunkt, hvor 
arbejdet udføres. Så hvis du løser en opgave en 
tirsdag, skal du skrive timerne ind på den kon-
krete tirsdag. A-kassen vil så ud fra lovgivningen 
vurdere, om arbejdet er kontrollabelt eller ukon-
trollabelt. Kontrollabelt arbejde trækkes time for 
time i dagpengene – uanset din løn – og skal 
kunne dokumenteres. Kravet til kontrollabelt 
arbejde er, at man har en skriftlig aftale i 
henhold til en kollektiv overenskomst, at man 
arbejder fysisk på arbejdspladsen, og at 
arbejdstiden kan kontrolleres hos arbejdsgive-
ren. Hos AJKS kan du høre om den aktuelle 
omregningssats. 

Jeg er ledig og får med jævne mellemrum 
indtægter for arbejde, som jeg har lavet, før 
jeg blev ledig. Hvilken indflydelse har det på 
mine dagpenge?
Der sker ikke fradrag for indtægter i forbindelse 
med ophavsrettigheder som f.eks. licensafgifter, 
biblioteksafgifter, Koda- og Gramexafgifter. 
Får du derimod penge for genanvendelse af 
bøger, fotografier eller lignende, skal du trækkes 
i dagpenge. Også selv om arbejdet er udført, 
før du meldte dig ledig. Fradraget sker ved at 
omregne indtægten til timer og trække dig for 
de omregnede timer. Hos AJKS kan du høre om 
den aktuelle sats. 

Jeg er udøvende kunstner. Kan jeg udøve 
og sælge min kunst – og samtidig modtage 
supplerende dagpenge?
Da du arbejder for egen regning og risiko, 
betyder det, at du udøver selvstændig 
virksomhed som kunstner. Hvis du skal have 
dagpenge samtidig med dette, skal du udføre 
arbejdet som din bibeskæftigelse. Det betyder, 
at du til enhver tid skal kunne udføre arbejdet 
uden for normal arbejdstid, og at du ikke må 
bruge mere end ca. 15 timer om ugen på det. 
Så vil du kunne have virksomhed samtidig 
med dagpenge i 78 uger. Herefter skal du 
enten lukke din virksomhed eller framelde dig 
dagpengene.

Få svar på flere af dine spørgsmål på ajks.dk?

Spørgsmål & Svar 
om a-kasse og dagpenge
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AJKS blev en øjenåbner
 
Birgit Tengberg er uddannet cand.phil. i spansk og har taget en journalistisk tillægsuddannelse. 
Efter mange år som projektansat spanskunderviser, tolk, oversætter, lærebogsforfatter og 
freelancejournalist blev hun for nogle år siden medlem af AJKS. På det tidspunkt havde hun jævnligt 
været på supplerende dagpenge i en længere årrække – og medlem af en anden a-kasse.

”På et ledighedskursus i AJKS gik det op for mig, at jeg kunne kalde mig ’selvstændig med 
bierhverv’. På den måde blev jeg bevidst om den jobsituation, jeg egentlig havde været i i mange 
år. Efterfølgende gav en af vejlederne sig virkelig tid til at tale med mig, og jeg fik kvalificeret 
vejledning. I AJKS har jeg altid følt, at a-kassen er på min side,” siger Birgit Tengberg. 
 
Som en del af a-kassens tilbud tog Birgit Tengberg bl.a. imod et kursus i videojournalistik. Det blev 
en øjenåbner:

”Kurset vendte op og ned på min karriere. Jeg supplerede med kamera- og redigeringskurser 
på Kort- og Dokumentarfilmskolen, ligeledes støttet af a-kassen. Sådan blev jeg klar til selv at 
producere reportager og undervisningsmateriale i levende billeder. Nu lever jeg af min selvstændige 
virksomhed og er ikke længere på dagpenge,” siger Birgit Tengberg.

Kurser og rådgivning i AJKS kan føre til meget. 
For Birgit Tengberg blev det en øjenåbner, der 
ændrede karrieren. Foto: Jakob Carlsen
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Vi hjælper dig – og du hjælper 
dig selv 
 
I AJKS bestræber vi os på at give dig den 
rådgivning, du har behov for her og nu. Men vi 
gør også meget ud af at hjælpe dig til at hjælpe 
dig selv, hvis du har brug for at komme videre i 
dit arbejdsliv. 

Vi har redskaberne, der gør, at du kan 
arbejde med dig selv, dine ambitioner og dine 
muligheder.  
 
Vi hjælper dig med:

–	 rådgivning om, hvordan du kan komme på 
kurser og efteruddannelse, mens du er ledig

–	 at anvise konkrete kursusmuligheder i det 
offentlige uddannelsessystem

–	 karriereudvikling, introduktion af nye 
beskæftigelsesområder og kurser for 
freelancere, som vi arrangerer i samarbejde 
med de faglige organisationer

God formidling til gode 
formidlere

Mange a-kasser gør sig ikke nok umage med 
at forklare om generelle regler eller konkrete 
problemstillinger. 

Sagbehandlerne i AJKS formidler dagligt til 
forskellige målgrupper, der lever af at formidle. 
Vores medlemmer ved, hvad god formidling er, 
og forventer, at deres a-kasse kan kommunikere 
i et klart og tydeligt sprog, selv om reglerne 
ofte er indviklede.

I AJKS bestræber vi os på at tale et sprog, der 
er til at forstå, så du som medlem får en god 
oplevelse, når du er i kontakt med os.

Vi går langt for medlemmerne

I AJKS mener vi, at medlemmerne har krav på, 
at vi afsøger alle muligheder, når det gælder 
dagpenge, efterløn og supplerende dagpenge. 

Det betyder også, at vi i sager af principiel  
betydning for vores medlemmer gerne tager 
kampen op med Arbejdsdirektoratet. På den 
måde arbejder vi på at få ændret reglerne 
således, at lovgivningen også kan tackle den 
særlige medlemsgruppe, som vi har i AJKS. 

A-kassesagsbehandler Niels Lohmann kender AJKS-
medlemmernes forskellige brancher. Og så taler han 
et sprog, der er til at forstå. Foto: Ulrik Jantzen 1312
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Ikke kun for ledige
  
Vidste du, at du også kan bruge AJKS, selv om 
du er i arbejde eller har god gang i freelance-
tilværelsen? 

I a-kassen kan du få vejledning om, hvordan du 
rykker videre i arbejdslivet, hvis du synes, du er 
kørt fast eller kunne forestille dig at skifte fra at 
være fastansat til freelancer eller omvendt.  
Du behøver altså ikke være ledig eller uden free
lanceopgaver for at få gavn af dit kontingent.

Du kan f.eks. benytte dig af karriererådgivning, 
som vi tilbyder i samarbejde med de faglige 
organisationer. Vi rådgiver også om efterløn, og 
vi kan hjælpe dig med at få overblik over, 
hvordan efterløn spiller sammen med forskellige 
pensionsordninger.

Den digitale a-kasse
  
I AJKS forsøger vi at gøre det let for dig at 
udfylde blanketter og kommunikere med 
a-kassen. Derfor er en række af vores mest 
anvendte blanketter elektroniske, så du kan 
udfylde dem, når du vil, hvor du vil. På den 
måde går sagsbehandlingen hurtigere, og du 
sparer tid og besvær med ture til postkassen.
 
Alt, du behøver, er en fælles pinkode fra KMD. 
Den kan du bestille via a-kassens hjemmeside 
på ajks.dk under ‘pinkode’. Koden skal du 
bruge, hver gang du indtaster dagpengekort, 
efterlønskort, ansøgning om feriedagpenge 
eller aktiveringsydelse.

Læs mere på ajks.dk

På ajks.dk kan du indtaste dagpengekort og andre 
blanketter. A-kassesagsbehandler Gitte Nielsen er 
klar ved tastaturet. Foto: Ulrik Jantzen14 15



Dobbelt så meget som 
kontanthjælp 
 
Du får ingen økonomisk hjælp fra det offentlige, 
hvis du ikke er medlem af en a-kasse, når du 
er færdig med at studere, bliver ledig eller står 
uden freelanceopgaver.

Du kan ikke få kontanthjælp, før alle dine 
værdier – hus, bil osv. – er brugt. Desuden får 
du mere end dobbelt så meget i dagpenge, som 
du ville få i kontanthjælp.

Dit a-kassekontingent giver dig et sikkerheds
net, der gør, at du kan få dagpenge, hvis du 
skulle blive ledig eller få brug for supplerende 
dagpenge. Kontingentet i AJKS er billigere end  
i de fleste andre a-kasser.

Hvad enten du er ansat, freelancer eller 
selvstændig, kan AJKS hjælpe dig. Kommer du 
lige fra studierne, er det særlig vigtigt, at du 
kender a-kassereglerne, så du har mulighed for 
at få dagpenge, hvis drømmejobbet ikke lige 
står og venter.

 

Gammel Strand 46, 1202 København K
Telefon 3342 8001,  ajks@ajks.dk, ajks.dk

For  

13kr  
om dagen 

får du muligheden for  

at få dagpenge, hvis du 

bliver ledig.

Er det ikke en ok pris for at være sikret e
n in

dk
om

st
?


